

DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Egyesült, nemzeti, keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K, félvésre 54 K,
negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 1-20 K.

Ideigl. felelős szerkesztő:

ZSILÁVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-szövetség
hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában.
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.“

Szemle.

Utközben, vonatban olvastam a fő- és alcímekkel ellátott szenzációs teleplezést egy „úri banda“ szeszcsempészéről. Tele voltak vele a zsidó lapok. Hasztöbbs cikkeket írtak, hogy a szemléni „úri banda“, milyen körmönfont módon csempészte ki a határon a tömérdek szeszt és így az államot sok millióért megkárosította s aránylag rövid idő alatt 25—30 millió büntös nyereséget zsebeltek be a „szemléni urak“. A csempészek fejét — mondja a tudósítás — már le is tartóztatták „Kendé“ úr becses személyében. Nem tagadom: megdöbbentem. Lehetséges volna? ... Keresztény köpeny alatt, most meg a keresztény fajtánkból tör ki a zsidó! Levertség, majd kétség ült meg e gondolatra lelkemet. A szesz ezideig zsidó specialitás volt! Bár a zsidó maga nem alkoholistá, a keresztények közötti térfoglalására mégis legerősebb fegyvere volt a pálinka, a szesz, mert ezzel tudott legkönnyebben az emberek elméjéhez és zsebéhez hozzáférközni. És most mi is követnénk ezen a becstelen úton? ... Lehetetlenség! Aminthogy ez a lehetetlenség csakhamar bebizonyosodott, amennyiben kiderült, hogy az a bizonyos Kendé, a vezér: zsidó. Söt társai: Friedländer, Vörös szintén „zenészek“. Kendé, a vezér, magyar nevét annak idején egy koronáért vásárolta. Így fest tehát a szemléni „úri banda“! Erről a felsülésről azonban a zsidó lapok szörnyen hallgatnak. Addig valóságos jerikói lármát csaptak, amíg azt hitték, hogy a szemléni szeszcsempész „úri banda“ keresztényekből verődött össze. Amikor azonban világos lett, hogy akaratlanul is saját fajtájukat pocskondiázták le, meglapulnak és sunyi módon hallgatnak. Örömmük örömmé változott, mert a rugás, melyet a keresztény középosztálynak szántak, saját fájukat érte. Korai volt az öröm a pajeszok birodalmában! Az nevet igazán, aki utóljára nevet. Ezt most mi tehetnők meg, ha kedvünk volna hozzá a mai halálisan szomorú és aggasztó időben. De nincs, mert eszünkbe jut az a borzasztó rombolás is, amelyet nálunk az alkoholizmus, a szesz végzett, amely zsidó nélkül sohasem követhetett volna be. A zsidóság bűnlajstromának fekete lapjain, amelyeken fel vannak jegyezve ellenünk elkövetett bűnei, a „szesz“ nem csekély helyet foglal el.

TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

Népszavazás Felsősziléziában.

Berlin, jan. 27.

A német külügyminiszter a Wolf-ügynökség számára leadott intervjúban kijelentette, hogy a felsősziléziái népszavazás kiállításai Németországra nézve kedvezőek.

Munkában a baranyai hazaárulók.

Budapest, jan. 27.

A Magyar Curir jelenti, hogy Radics Szvetozár Pécsre visszaérkezett Belgrádból, ahol a kormánnyal az önkormányzat részleteiről tárgyal. A szerb kormány az autonómia megalakítása elé nem gördfít akadályokat és mihelyt az egyes pártok javaslataikat elkészítették, dönteni fognak a megállapodások felett. Ugyancsak visszaérkezett Konjuvics pénzügyi vezérigazgató is, aki a pécsi és baranyai valutarendezésről tárgyal az illetékes körökkel. A tárgyalás eredménye az, hogy a régi bankjegyeket be fogják vonni és újakat bocsátanak ki, melyekért a Jugoszláv állam vállal felelősséget.

Népakadémia Makón.

Makó, jan. 28.

A Magyar Curir jelenti: Makón január 27-én nyílt meg a népakadémia, melyet lelkes tanfériak és közéleti ténnyezők vezetnek.

Svájceban napirenden vannak a csődök.

Budapest, jan. 27.

Az elmúlt négy hét alatt Zürichben 16 fizetésképtelenség történt. Ezt a jelenséget a valuták árfolyamának folytonos hullámszállásával indokolják.

Oriási vihar Erdélyben.

Kolozsvár, jan. 27.

A Damjan-ügynökség jelenti, hogy tegnap és tegnapelőtt óriási orkán volt Erdélyben, amely nagy károkat és vesztéseket okozott. Kolozsvár és Bukarest közt a telefon- és táviró összeköttetés megszűnt.

Mihályi román miniszter lemondott?

Kolozsvár, jan. 27.

A Damjan-ügynökség jelenti: Mihályi miniszter lemondását a tegnap esti lapok erősen cáfolják.

Kereszténység. Liberálizmus. Zsidókérdés.

Sok minden másként történt volna, ha a bellelemi éjszaka bele nem kapcsolódik a világtörténelembe.

Ti történetírók, vagy tudósok, vezetőemberek, diktálói a történelemnek, ki tudnátok-e számítani, le tudnátok-e előttünk festeni, „ma“ milyen volna Európa s az egész világ képe, ha egyáltalán nem lett volna kereszténység? ! Ugy-e, akkor is rombadült volna a régi római és görög kultúra, aminthogy pár év előtt összeomlott a velencei Kampanille, mert megromlott a fundamentuma? ! ...

De ne erről csevegjünk. Próbáljuk elképzelni önmagunkat, országunkat a ma is létező japán, vagy kínai pogány kultúrában. E népek a Taoismusból és Kongtseanizmusból kivedlett Buddhizmus rajongói, a metempsychosis, a lélekvándorlás hívei; Schintoisták, az ősök és szellemek tiszteletének betegei. Nos, nem elképzelhetetlenül fontosabb tan, hogy az Isten gyermeke vagyok, Krisztus a megváltóm, a testvérem s halálom után az Istenhez megyek — mint az, hogy halálom után kecskében, számban, ökörben, elefántban, fában s más élőlényben vándorol a lelkem s vágyaim netovábbjba a Nirvána, a megsemmisülés? ?

Való igaz, hogy Kína, Japán utólráhetlenül előbbre volna kultúrában, ha keresztény világnézetet vallana, mert a keresztény világnézet az igazi, az emberi ember, az Isten kezéből kikerült ember levegője, a pogány világnézet ellenben az állati emberé. Judáizmusról, mohamedanizmusról ne is beszéljünk! Kinek kell a kováspuska a manlicher helyett? ... A zsidó és mohamedán vallásban az egy Istenben való hit az egyedüli igazi érték, de ez is devalválódott, mert a kereszténység egy Istenben való hite a legtökéletesebb, úgy lényegében, mint az emberiséghez való logikus, le nem disputálható vonatkozásaiban. A Christianismus a superlatívusa, az elérhető legtökéletesebb foka a Theista-rendszereknek s így csoda-e, hogy homlokán hordja az Apostol e klasszikus kijelentését, melyet öntudatosan vág oda a gőgös pogányság arcába: „Hesterni sumus! ...“ Még csak tegnapiak vagyunk s máris olt vagyunk mindenütt átriumaitokban, a fórumon, a császári palotában ...

A kereszténység tanainak föntségével hódító ereje az alantas nivóju világ hadüzenetével találta magát szemben. Kezdetül fogva napjainkig támada a kereszténységet a pogányság, mert beleszólt és elítélte förtelmes életét. Támada és támada a zsidóság, mert önmaga fölött mondja ki a halálós ítéletet, mihelyt meghódel a keresztény eszmék előtt. Támada a modern pogányság, a liberálizmus, a materiá-

lizmus, racionalizmus s a modern emberi ész még számos szörnyszülötte, mert az evangélium nem ismeri el az ész, az anyag szuverénitását. Amerre követjük a krisztusi lábnyomokat a történelem 2000 éves útján, mindenütt támadás, hárci zaj üt meg a fülünket. A napsütéses forrásokon vépadra huzzák a Krisztus követőt s a katakombák sötét folyosói vértanuk tetemeit rejtegetik...

Pedig Krisztus békét hirdetett, békéről énekeltek születésekor az angyalok!!

Krisztusi béke!

Van krisztusi béke! De ez nem tétlen nyugalmat jelent, hanem a lélek *acélos szilárdságát*, amellyel a krisztusi elveket vallja. Ezért mosolyogtak a vértanuk a kínzókamrákban, ezért tudott szent Lőrinc tréfálni kínzójával, aki tüzes róstélyon sütötte őt.

A kereszténység ellenségei azonban a krisztusi békét úgy értelmezik, hogy a kereszténynek birkatürellemmel kell eltűrni mindent, még akkor is, ha a hitét megcsöklölik, ha a kereszténység fundamentumait kezdik ki...

Hohó, Uram! Tudjuk, hogy a kereszténységet isteni hatalom védi, óvja s hogy a vértanuk vére az új-keresztényiség magva, de nem volnánk méltók keresztény nevünkre, ha azokat a támadásokat nem védnénk ki, amelyek nem egyének, de az intézmény ellen irányulnak. Mindenki védi a kincsét, azért, hogy békében bírassa. *A kereszténységet is védeni kell, hogy a krisztusi béke daldásait élvezhessük.*

Ez az elv ad elsősorban létjogot csonka hazánkban a keresztény kurzusnak. A leltint században a liberálizmus köpenye alatt kikezdtek a magyar kereszténységet. Az egyenjogúsítást azzal hálálta meg a zsidóság, hogy szintén a liberálizmushoz csatlakozott. A zsidók politikai lelkiismerete, az „Egyenlőség” körömszakadtáig védi a liberálizmust. Szerinte liberálizmus nélkül nem lenne Magyarországnak gyönyörű szép fővárosa, nem lennének nagy férfiai, nem lenne virágzó kereskedelme, irodalma, kultúrája, Magyarország nem lenne ott, ahol most van. S annyira szerény az „Egyenlőség”, hogy csak azt nem mondja ki, hogy mindezt a recipált zsidóságnak köszönhetjük.

Tény az, hogy Magyarország a liberálizmus nélkül nem lenne ott, ahol ma van. Hol van ma? A sirban, szegyenben, gyalázatban. A liberálizmus a magyarságot elkorcsosította, a magyar sovínizmust lábball tiporta, a nemzeti dacot és büszkeséget internacionális mezbe burkolta. A liberálizmus sajtója zsidó előharcosokkal minden alkalmat felhasznál arra, hogy meghurcolja a keresztény eszméket. Mézes-mázos szavakkal, furfangos írásokkal elaltatták százazretk lelkeiben a keresztény hitet. Az irodalomba, a művészetbe bevitték a legdurvább erotikát. Ez az önök égimagasztalt liberálizmusa, mélyen tisztelt zsidóság! Ez a liberálizmus hozta meg a háboru után az öszirózsás forradalmat s ez után a kommunizmust!

Az átélt gyötrelmek felébresztették a magyart a liberálizmus narkózisából s megszületett a keresztény kurzus. A magyarság ráeszmélt, hogy nem a liberálizmus, hanem a kereszténység mentheti meg s teheti boldoggá a hazát.

S a zsidóság, ahelyett, hogy bűnbánóan a mellét verné, beáll sértett félnek, a kigyult Chanuka-lángról beszél s örült fantáziáival a zsidóság szenvédeseit, égő máglyákat, vértanú zsidókat lát a Chanuka lángjában. S ök, a háboruban megmilliomosodott zsidók, akik ma bőségben élnek, akik vigan árdrágtanak, hogy a keresztény ne bírjon semmit se megvenni; akik gúnyosan mondogatják, hogy a libatollát csak viselje a nemzeti hadsereg, a husát meg-

eszik ök; akik a kereszténységnek ex principio ellenségei, még ök mernek így írni: *„Mi nem engedünk egy jottányit sem a mi szent vallásunkból, hitünköl és jogainköl.”*

Izrael fiai! Nekünk nem kell a ti vallások, a ti hitetek! Senki sem bánja, senki sem üldözi azt. A *fajotok* bűnei azaporodtak már mértéken felül. Jogokról ne beszéljétek. Azokat tölünk kaptátok, de ellenünk használtátok.

Szegény ártatlán zsidók! Mily megható, amikor Szabolcsi Lajos azt mondja nevetekben: *Ebben a ránk kényszerített harcban nem lágtunk, nem tesszünk engedményeket és nem hajolunk meg.*

Mi ez? Egyenes *hadüzenet a keresztény kurzus, a keresztény Magyarország ellen.* A zsidóság nem tud és nem akar belenyugodni abba, hogy továbbra is ne ő diktáljon. Jól mondotta Prohászka püspök: E hazában mi vagyunk az urak s a zsidók a jövevények. Ök is dolgozhatnak velünk, de a körükre nézünk.

Kedves Jezuzeusok! Ne fájjon önöknek a keresztény kurzus! Mi nyílt kártyával jövünk. Nyíltan kimondjuk, hogy van zsidókérdés s lesz mindaddig, míg önök a kereszténység ellenségei lesznek, amíg a magyar önök előtt csak fejsz téhen. S ha önök is azt vallják, amit a Sándor Pál prófétájuk hirdet: *A magyar liberálizmus nem halott, csak megbilincselve, megkötözve fekszik a földön, de fel fog támadni és akkor más lesz itt minden* — akkor megéri azt az időt is, amikor egész Európában lesz zsidókérdés.

Jegyezzék meg, a Sándor Pál-féle „más” állapotból nekünk már elég volt.

Ne legyenek izléstelen heccek! Nekünk nem fáj az, hogy a zsidó is él. Éljen, de minket ne bántson, rajtunk ne uralkodjék többet, mert e ránk kényszerített harcból mi sem engedünk egy jottányit sem. *Többé nem megyünk vissza senki kedvéért sem a katakombákba!*

☩. Jeromos.

A földbirtokreform.

— Folytatás. —

Fellebbezés.

Úgy a jóváhagyás ellen, mint a megtagadás ellen is fellebbezésnek van helye, az Országos Földbirtokrendező Biróságához. Közérdekből fellebbezhet a tisztí ügyész és a gazdasági felügyelő. A tisztí ügyész a földmívelésügyi miniszter, vagy az Országos Földbirtokrendező Biróság utastására és az érdekelt község előjárósága felkérésére is élhet fellebbezéssel. A fellebbezési határidő 30 nap a határozat hozatalától, illetve a határozat közlésétől számítva. Ha az Országos Földbirtokrendező Biróság az iratok felérkezésétől számított 30 napon belül nem nyilatkozik, a haszonbérlet tudomásul vettnek tekintetik. Ha az Országos Földbirtokrendező Biróság a tudomásulvételt megtagadja, az esetben az államnak, illetőleg az állam helyébe lépő félnek át kell venni az egész haszonbérleti szerződést. Az átvétel az érdekelt felekhez intézendő nyilatkozattal történik.

Mikor tartható a megváltás függőben?

A megváltás függőben tartható az olyan birtoknál, amelyek kishaszonbérletekbe vannak adva. A megváltást szenvedő belegegyezése nélkül csak a leghosszabb lejáratu bérleti szerződés lejártakor váltható meg, akkor is úgy, hogy ez a méltányossággal ne ellenkezzék. Ha pedig a haszonbérletbeadó a megváltáshoz hozzájárul, helyébe az állam lép és a haszonbérlet az állammal kerülnek szerződéses vi-

szonyba. Akinék kishaszonbérletnél nagyobb haszonbérlete van, az is kötelez haszonbérletét az állammal átengedni. Minden kétes esetben az Orsz. Földbirtokrendező Biróság dönt.

Az Országos Földbirtokrendező Biróság a megváltás függőben tartásával bármely korlátolt forgalmu mezőgazdasági földbirtokból kishaszonbérletek céljára igénybevehet annyit, amennyi egyébként megváltható volna. Az ilyen földbirtoknak többi része csak akkor vehető át főhaszonbérletbe, ha nincs megfelelően kezelve. A haszonbérlet időtartama legfeljebb 25 év lehet.

Haszonbérletek átváltoztatása tulajdonná.

A kishaszonbérletek úján birt ingatlanok a törvény 51. szakasza alapján tulajdoni földé változtathatók át az esetben, ha megváltás alá kerülnek és ha a kishaszonbérlet legalább öt éven át bérelte az ingatlan illető részét. Ebbe az öt évbe beszámít az az idő is, amely alatt a kishaszonbérletnek szülői, gyermekei, unokatestvérénél nem távolabbi rokonai, törvényes házastársa, a szülőnek vagy testvérének törvényes házastársa volt a haszonbérlet. Az ilyen haszonbérlet a telegkönyvbe feljegyezhető.

Kötelesek a nagybirtokosok kishaszonbérletbe adni földjeiket.

A törvény kötelezheti a nagyhasonbérletbe adott ingatlan-tulajdonosokat, hogy földjeiket méltányos feltételek mellett záros határidőn belül kishaszonbérletek úján hasznosítsák. Ez esetben a szülőkés vagy hasznos beruházások megtérítendőek. Ha a haszonbérlet ezen kötelezettségnek határidőn belül nem tesz eleget, helyébe a haszonbérleti jogviszonyba az állam, illetőleg az lép, akit az Országos Földbirtokrendező Biróság erre a célra kijelöl, de akkor semmiféle megtérítésre igényt nem tarthat. Ugyanezek a rendelkezések alkalmazandók az állam által haszonbérbe adott ingatlanok esetében is.

Az állam által átvett haszonbérleti szerződés a telegkönyvbe bejegyezhető és ha a kérdéses ingatlan végrehajtási úton, vagy a csődeljárás során értékesítés alá kerülne, a haszonbérlet érintetlenül marad. Árverés esetén az ingatlan a rajta lévő kishaszonbérleteknek megfelelő részletekben kell árverésre bocsájtani. Nem tartható meg az árverés, ha annak határnapja előtt a megváltás iránti eljárás folyamatba tetetik.

Az állam által átvett haszonbérleti szerződésnek az alhaszonbérbeadást tiltó rendelkezési hatályukat veszítik, éppen úgy azok a kikötések is, amelyek az Országos Földbirtokrendező Biróság megállapítása szerint ezen törvény rendelkezéseinek -kijátszását célozzák. Kártérítés adandó haszonbérbeadónak akkor, ha az alhaszonbérbeadás folytán őt kár éri.

— Folytatása jövő számunkban. —

CEMENTLAPOKAT,
CEMENTCSÖVEKET,
KUTGYÜRÜKET,
ETETŐ- ÉS ITATÓ-
VÁLYUKÁT
 készít és raktáron tart
CZIFRA JÓZSEF
 cementáru-gyára
 PÁPA, Anna-tér 9. sz.
 Telefonszám: 123.

Lesz kórház Pápan.

Folyó hó 17-én tanácskozás volt az Irgalmas-rend budapesti kórházban a pápai irgalmas-rendi kórház kibővítési, beruházási és fenntartási költségirányzatának tárgyában. A tanácskozáson dr. Debreczeny Sándor, az Esterházy uradalom jogtanácsosa bejelentette, hogy gróf Esterházy Móric készséggel átengedi a kálváriai telket, illetve annak értékét az irgalmas-rendi kórház céljaira, ha a Rend és a város között olyan megegyezés jön létre, melynek alapján a még szükségképpen felmerülő költségeket a város — és amennyiben lehetséges — a Rend is viselni fogja. A Rend már is dolgozik a költségeloirányzati javaslatok előkészítésén, amelyek a legközelebbi időn belül kerülnek majd az egyes bizottságok retortáin keresztül a városi közgyűlés elé.

A nyilvánossági jelleggel felruházandó kórház létesítésével egy nagy köteleiséget teljesít úgy az Irgalmas-rend, mint maga Pápa városa. A Rend vezetősége észrevette, hogy kórháza a régi formában meg nem maradhat, mert nem tudja szolgálni a közegészségügyet a manapság megkívántató arányokban, a modern követelményeknek megfelelően. A város is átértette, hogy magában gyenge egy hatalmas alkotás megteremtésére: csak a másik lényezővel, az Irgalmas-renddel karöltve lesz képes nagyobb szabású kórház létesítésére. Örülünk neki, hogy egymást megértették és az eszmét győzelemre vitték.

Az Irgalmas-rend kórháza már mai kis arányaiban is kitűnő szolgáltatást tesz a közegészségügynek. Mióta oly kitűnő sebészforvossal rendelkezik, mint dr. Mezey Kornél, azóta a betegforgalom alig egy negyed év alatt öt-szörösödött érte el annak a számnak, amennyi ezt megelőzőleg volt. Ötvenes létszám elég a mai szűk keretek és a mostani hiányos felszerelés mellett. Ép e körülmény, kifejezetten az ágy és ágyfelszerelés hiánya gátolja meg a betegek nagyobb számban való felvételét.

Ha felemlítjük, hogy a múlt év nov. 15-től dec. 31-ig 31, a folyó évben pedig 43 nagyobb műtét hajtatott végre, még pedig mind kiváló sikerrel: úgy már most hatalmas mértékben látjuk kibontakozni a pápai kórház jövődő képét.

Egy nagy szociális, egy valóban egészséget és életet mentő intézmény áll előtünk, amelyet anyagi erőnkhez mérten támogatnunk is a legegyszerűbb, de egyúttal a legnemesebb emberi kötelesség. Az áldozatkészségéről mindnyájunk előtt igen jól ismert gróf úr, Esterházy Jenő ezt a példát állítja szemünk elé, mikor a közeli napokban a már előzetesen küldött 10.000 kor. adománya után kifejezetten Röntgen-készülék beszerzési alap létesítése végett Wüest Ferenc jószágfelügyelője útján újabb 10.000 K-t ajánlott fel a kórház céljaira. Kívánatos, hogy a nemes példa sok követőre találjon.

Takács Antal

épület-, bútort- és műbútort-asztalos,
Pápa, Veszprémi-út 9. szám.

Elvállalok szakmamba vágó mindenemű munkát szolid kivitelben, jutányos áron. — Külföldön szerzett sok évi tapasztalatom alapján abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőim igényeit minden tekintetben kielégíthetem, s ez alapon kérem a m. t. közönség szíves pártfogását. —
Költségvetésekkel, törvényekkel, közzégekkel szolgálok.

LEGÚJABB.

Hírek a kormányzópartból.

Budapest, jan. 27.

Február hó 3-ra pártterüleketlet tüztek ki. A kormány olyan előterjesztést tett, hogy a párt kapcsolja ki programjából a királykérdést, addig míg a nemzetgyűlés be nem fejezte azoknak a javaslatoknak a tárgyalását, melyektől az ország gazdasági újjáépítése és jövő fejlődése függ.

A kormány ezen állásfoglalásával szemben erős hangok hallatszanak a pártban, de valószínűleg a mérsékelt többség álláspontja fog érvényesülni és ki fogják kapcsolni az alkotmányjogi kérdéseket. A párt egyébként február hó 3-án csak formai gyűlést tart, amelyen a munkatervet fogják megállapítani. Február hó 4-én fogják megkezdeni a kormány programjáról folytatlagosan a vitát. Ez eltart egy hétig is. Ezután a pénzügyi bizottság le fogja tárgyalni azokat a javaslatokat, melyeket Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter a 3-ik gyűlésen bejelentett.

Ha komolyabb politikai fordulat nem áll be, akkor február hó végéig letárgyalják az indennitásról szóló javaslatot.

HIREK.

„Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!”

— **Hódító útján a „Keresztény Kiszgaza és Földmives Szövetség”.** Aluról, magából a népből, a keresztény kiszgaza és földmives osztályból indult hódító útjára Szövetségünk. Nem a főváros kényességéhez szokott, műlábakon jár, inyenceskedés hozta létre, hanem a józan vidék önmaga, minden ojtó anyag nélkül állította talpra, önmagának, önmaga boldogulására. Azért is oly vonzó, azért is talál utat azok szívéhez, lelkéhez, akiknek szánták, a derék, becsületes, keresztény földmivelő népek. Hiába a sok gáncsvetés! Akadékoskodás! Utjában feltartóztatni többé nem lehet. Egybekötjük a szétszórt kékéket, amely dacolni fog a viharokkal. Erős bástya lesz ez, amelyen megőrik a zsidóság és a vörös internacionálé ereje. Egyetlen szervezet, amely nyíltan hadat mert üzeni nekik és a hadüzenetet állni fogja a végső győzelemig. Sorainkat erősítették újabbban: Kővágóörs, Szentbékálla, Mindszentkál, Gyulakeszi, Diszel, Káptalanóti, Kisapáti, Szigliget, Balatonederics, Hegymagas, Raposka, Zalaerdőd, Hetyefő, Dobroncz, Gógánfa, Zalagyörmör, Kisvásárhely, Sümegcsehi, Lesenczeisvárad és Valus, ahol mindent nagy lelkesedéssel alakult meg a Szövetség.

— **Az úri kaszinó e hó 30-án, vasárnap délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését.** A napirend főpontjai: A számadások felülvizsgálása; tisztújítás. A gyűlésre a t. tagokat ez úton is meghívja az *elnökség*.

— **A pénzügyminiszter köszönete.** A városi tanács, mint ismeretes, Hegedüs Lóránt pénzügyminiszterrel történt kinevezése alkalmából — mint a város volt képviselőjét — feliratban üdvözölte. A pénzügyminiszter most a következő meglehangu levelet intézte a városi tanácshoz: „Igaz köszönettel vettem Pápa város január 3-ról kelt meleg üdvözlő sorait. Mint a város régi képviselője és mint olyan ember, ki boldog gyermekkorom nagy részét a Tapolca-

partján töltöttem, kettős örömmel fogadtam ezt a baráti megemlékezést és legyenek meggyőződve róla, hogy csak meg fognak acélozni neméz küzdelmemben, melynek sikerében egy jó magyar embernek sem szabad kételkednie. Fogadja a nagytekintetű tanács minden egyes tagja igaz baráti üdvözlőmet. Hegedüs Lóránt s. k.”

— **A „Pápai Tisztviselő Kertváros Egyesület”** elnöksége kéri azon tagjait, akik nem laknak 10 éve Pápan és az illetőséget nem szereztek meg, de házhelyhez jutni szeretnének, az alispáni hivatalhoz intézendő fellebbezés végett Walter Gyula egyesületi titkár a postahivatalban, vagy lakásán: Jókai Mór-utca 61. sz. felkeresni szíveskedjenek. Mindenkinek érdekében áll a határidő betartani, s még január hónapban elintézni.

— **Üzemben a dohánygyár.** Ismeretes, hogy a pápai dohánygyárban múlt évi december 28-ika óta szénhiány miatt a munka be volt szüntetve. Mint értesülünk, a gyár részére sikerült elegendő mennyiségben szenet beszerezni, s így mi sem áll útjában annak, hogy a munkát megkezdhessék.

— **Itt a trafik.** Végre a dohányzók is trafikban szerezhetik be pár napra elegendő füstölti valójukat a megállapított túl magas áron. A dohány jövő hét elején kerül kiosztásra. Tekintve, hogy a most érkezett dohány jóval kevesebb, mint a legutóbbi kiosztás alkalmával volt, ajánlatos annak mielőbbi beszerzése.

— **Hogyan vezetik félre a jóhiszemű keresztény népet?** Bizonyára volt alkalma már mindenkinek élvezni a heti- vagy országosvásárok alkalmával az egymással versenyt kiabáló olcsó zsidók vásári munkáját, amikor hangos: „Ha nem fogy, jön megint más” stb. szavakkal kínálják a vásárló közönségnek levelpapírjaikat s a mesemondó naptárakat. A jó vidéki atyafi, mint mondják, beugrik, s megveszi az olcsó naptárt és a hozzá való apróságot, csekély 20—30 koronáért. Az eladott naptárban minden van, csak az nincs, ami a vevőt érdekelné. Ilyen gyanus naptárakat hoz újabb forgalomba a Somló-féle vállalat is. A naptár külső címlapja után itélve a földmives népek van szánva, holott átlapozva a kalendáriumot, a Színház, vagy a Színház és Divat című színházi lapoknak előző évi, sőt igen gyakran a kommun alatti számaiból van az egész összeállítva. Azért figyelmeztetjük a naptárt vásárló közönséget, hogy mielőtt naptárt vásárol, nézze azt át alaposan, mert a Somló-féle vállalat kiadásában megjelenő „Képes Családi Naptár” nem keresztény, hanem zsidó gyártmány, melynek nem a becsületes keresztény nép házában, nem a gazdák asztalán, hanem a szemetes kosárban van a helye.

— **Az Erdélyből küldött levelek útja.** Az Erdélyből Magyarországra címzett leveleket először Bukarestbe viszik és Csehszlovákián át szállítják Magyarországra.

— **A katonai havidíjasok özvegyeinek drágasági pótléka.** A minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a rangosztályba sorolt hivatásos katonai havidíjasok ellátását élvező özvegyeinek és árváinak drágasági pótléka felemeltessék. Ennek folytán visszamenőleg 1920. év január hó 1-től kezdve a IX. rangosztályban az özvegy nyugdíj és nevelési járuléka; illetőleg a kegyelmi ellátás 300 százaléka, a X. rangosztályban 275, a IX. és VIII. rangosztályban 250, a VII. és VI. rangosztályban 200, az V. rangosztályban 175, a IV. rangosztályban 100 és a III. és magasabb rangosztályban 80 százaléka kivevő drágasági pótlék engedélyeztetik.

Hol vásárolható benzín? A polgármester tudomására hozza mindazoknak, akiket illet, hogy számtási, vetési, cséplési és egyéb munkálatokhoz szükséges benzín beszerzésre (földművelésügyi miniszter által kiutalt benzínről van szó) a Veszprémi Gazdasági Egyesületnél. Kétféle minőségű benzín kerül kiadásra, úgymint nehéz és könnyű fajsúlyú benzín 52, illetve 58 koronás árban kilogrammonként. Akiknek tehát benzínre szükségük van, megrendelésüket sürgőnyileg tegyék meg a Veszprémi Gazdasági Egyesületnél. Ide küldendő a benzín ára is. Különösen felhívjuk a gazdák közönség figyelmét a benzín beszerzésére, mert a folytonos áremelkedéssel bizonyára a benzín ára is csak emelkedni fog.

Mit szállított Németország jóvátétel címén? A jóvátételi bizottság kimutatást közöl az 1920 december 31-ig Németország által teljesített szállításokról. Jóvátétel címén Németország a következőket szállította: 17.818.640 tonna szén, 2.031.729 bruttó tonna hajótér, 38.720 tonna hajózási anyag, 360.173 darab marha, 6.802.558 kilogramm vetőmag, 785.823 kilogramm gyógyszer, 4571 mozdony, 129.555 vasúti kocsi, 5000 gépkocsi, 140.000 tonna vasúti anyag, 131.505 szerszám gép, 15 tengeralfati kábel.

Eladó ház. Pápán, a Jókai Mór utcában fekvő 100. számú ház, lehetőleg dollárokból fizetve, eladó. A házban van öt szobás modern lakás, veranda, parkirozott udvar, konyhakerti, gyümölcsös és egy darab szántó 846 □-ól nagyságban. A ház gazdálkodási célra is alkalmas, mert a ligeti-utig terjed. Tudakozódhatni a házban.

Milyen csomagot küldhetünk Amerikába? A postavezérgazgatóság közlése szerint az Amerikai Egyesült Államokba egyelőre csak 5 kgr. súlyig terjedő értéknyilvánítással el nem látott csomagok küldhetők. Szállítások csak Németországon át kérhetők.

A világ jegybankjainak aranykészlete. Egy londoni hivatalos összeállítás a világ jegybankjainak aranykészletét 1913-ra visszamenőleg 1920 júniusáig való szembeállításával a következőképp tünteti föl:

Ország	1913 dec.	1915 dec.	1918 dec.	1920 dec.
Franciaország	140.3	200.6	219.1	223.5
Anglia	35.0	80.0	108.5	146.4
Spanyolország	10.2	34.7	89.1	98.1
Oroszország	151.6	161.2	80.0	65.0
Németország	68.7	122.3	113.1	54.0
Hollandia	12.6	35.8	57.5	53.6
Olaszország	44.3	43.1	32.7	32.2
Svájc	6.8	10.0	16.6	21.3
Svédország	5.7	6.9	15.9	14.5
Dánia	4.2	6.2	10.8	12.7
Belgium	10.0	10.5	10.7	10.7
Ausztria-Magyarország	51.7	28.5	11.9	11.0
Norvégia	60.5	1.7	6.7	8.1
Európai államok össz.	552.7	741.5	772.6	751.2
Egyesült-Államok	266.0	347.0	525.0	445.0
Argentína	46.2	46.9	55.3	83.5
Amerika összesen	312.2	393.9	580.3	528.5
Japán	22.6	27.0	72.6	98.0
India	21.3	12.6	13.2	30.6
Ázsia összesen	43.9	39.6	85.8	128.6
Kanada	31.5	37.7	40.5	37.5
Ausztrália	4.5	15.0	21.3	23.9
Angol gyarmatok össz.	36.0	52.7	61.8	61.4
Végösszeg	944.8	1127.7	1505.0	1469.6

Külföldi táviratok viteldíja. Január hó közepétől kezdődőleg az Ausztriába, Németországba, Csehországba, Romániába és Jugoszláviába (beleértve a megszállott területeket is) szóló táviratok szódíja 3 korona, legkisebb díj 30 korona. Sürgős táviratok szódíját háromszorosan kell számítani, a legkisebb díj azonban itt is 30 korona. Hírlaptáviratok 50 százalékos díjmérséklést élveznek.

A külföldön elhelyezett hadikölcsönökről. A közönség körében utonutólag az a felfogás uralkodik, hogy mindazok a hadikölcsönök, melyek külföldön vannak elhelyezve, Magyarország terhére alkotnák. Ez a felfogás nem felel meg a valóságnak, mert azért a hadikölcsönökről, amelyek 1920 június 4-ke óta, a béke aláírása után kerültek külföldre, csonka Magyarország semmiféle kötelezettséget nem fog magára vállalni.

Puszító szélvihar a fővárosban. A pár nap előtt dühöngött szélvihar rendkívül nagy pusztítást és számos balesetet okozott a fővárosban. Sok helyen tűzfal, kéményt, bádorgurkolatot, tetőt, cégtáblákat sodort le a szél. Igen sok esetben vették igénybe a mentőket, s akadtak olyanok, akiknek szerepet vagy téglát sodort a vihar a fejéhez s könnyebb, de számos esetben nehéz sérülést szenvedtek. Így pl. a Lövölde-tér 2. számú ház előtt Kocsis Sándorné 22 éves cseledt fejére zuhant a házról a szél által lesodort deszka s a szerencsétlen asszonyon olyan súlyos sérülést ejtett, hogy életbenmaradásához kevés a remény. A Thököly-úton egy összeomlott tűzfal temetett maga alá egy fiatal embert, akit holtan húztak ki a vihar által leomlott tűzfal törmelékei alól. Egy szélroham a Botor-utca 8. számú ház előtti járláról a Dunába sodorta egy napszámológát 7 éves Kovács Erzsébet nevű leányát. A szerencsétlenül járt kis leánynak csak a holttestét sikerült kifogni a Dunából. Ezenkívül még nagyon sokan szenvedtek többé-kevébbé súlyos zúzódást lezuhanó cserepektől, tégláktól és deszkáktól.

Közleg a 24 órás időszámítás. A berni nemzetközi vasúti kongresszus a folytatódó 24 órás időszámítás mellett döntött. A magyar kiküldöttek ezt a határozatot megvalósítás végett a vasúti és hajózási főfelügyelőség útján a minisztertanács elé terjesztik. Az új időszámítás különösen a vasúti forgalomban nagyfontosságú, sok tévedés megakasztására alkalmas. Hogy azonban a nagyközönség s pláne a konzervatív földművelő nép hogyan fogadja s mikor fogadja be, ez már más kérdés. Az órágyárosok fognak legjobban örülni, ha kötelező lesz az új időszámítás. 24 órára beosztott új „cifflapokat” kell készíteniük.

Rablók a Balaton vidékén. Balaton vidékén ugyancsak nekilátott egy-néhány impozitor a fosztogatásnak. Különösen előszeretettel látogatták meg az esti órákban a szőlőhegyek lakóit. Volt a banda között négy egyén, akik csendőrházban állították be azaz, hogy hamis helybélyegzőt pénzt keresnek. Elővetették a gazda összes pénzét és természetesen csekély kivétellel mind hamisnak találták és magukkal vitték. Annyit azonban mégis megtettek, hogy egy kis papíros-ecchin elismervényt adtak róla. A csendőrség már nyomában van az „alkollégáinak” és így hamarosan hurokra kerülnek a gonoszok.

Sztrájk törvény készül Amerikában. Az angol lapok new-yorki tudósítása szerint Harding, az új elnök egyik legújabb törvényjavaslata a sztrájk törvény lesz. A törvény rendkívül szigorú intézkedése, hogy az életbevágó fontosságú állami üzemenél a sztrájkra való felbujtást halálal büntetik. Amerikában azt remélik, hogy az új törvénnyel véget vetnek az oly gyakran megisméltődő és csupán politikai szintetű sztrájkoknak. A törvény életbe lépésével egyidőben sztrájk törvényeket szerveznek, amelyben egyforma számmal lesznek munkaadók, munkások és a bírák. A munkaadók és munkások minden viszályát 24 órán belül a döntőbíró elé kell terjeszteni, amely a legsürgősebben köteles ítélni. A döntőbíró-ság ítéletei ellen fellebbezésnek helye nincs.

Az inas-szolgálat ideje. A kereskedelmi és iparkamara javaslatot tett az inasidő megállapítására. Általában az inas-szolgálat legkisebb mértéke két esztendő, leg hosszabb tartama pedig négy év. Az olyan tanulók, akik a középiskola négy osztályát elvégezték, legkevesebb másfél esztendőt és legfeljebb három évet szolgálnak. Akik a középiskola hat osztályát végezték el, egy év múlva, akik pedig érettségi vizsga után kerülnek inasorsba, fél év alatt szabadulhatnak fel. Kivételes esetekben az inasok korábban is felszabadíthatók. A nőket foglalkoztató iparágaknál a kereskedelmi miniszterium még további könnyítéseket tehet.

Szerkesztői üzenetek.

Cs. G. Pápa. A beküldött költeményt kézhez vettük; legközelebbi számunkban jóni fog. Bármikor szívesen adunk helyet a hazafias irányú lyrának, különösen ha az irredenta irányzatú Igaz örömtükre szól, ha bennünket szerkesztőségünkben alkalomadtán felkeresne.

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsitvay Sándor.

Pápa, 1921. Főiskolai könyvnyomda.

Mezőőr kerestetik.

A felsővárosi uradalmi bérítő gazdák egy alkalmas mezőőrt keresnek. Jelentkezni lehet Ruip Jánosnál, Honvéd-utca 3. szám alatt.

Gyimóti-ut 1. számú ház,

(Szélesvíznél) gazdálkodási célokra kiválóan alkalmas, nagy udvarral s kerttel szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás Brenner Ernőnél Rákóczi-utca 6. szám alatt nyerhető.

Eladó egy kazán üst nélkül.

Zsirért is elcserélném. Megtekinthető Barát-utca 11. szám alatt.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház szabadkézből eladó.

= Cim a kiadóhivatalban. =

Eladó ingatlanok.

A Veszprémi út 46. számú ház, mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

A Rákóczi-utca 11. számú ház szabadkézből eladó.

A Szladik János utca 6. számú új ház nagy kerttel, gazdálkodási célokra igen alkalmas, szabadkézből eladó.

A Csóka-utca 26-ik számú ház, amely gazdálkodásra kiválóan alkalmas, 10 darab állatra való jőkarban levő istállóval — eladó.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők Selinko Manónál, Rákóczi-utca 6. szám alatt.